



# EL ULTREYA

ORGANO DIOCESANO

DE  
ACCION CATOLICA

(Suplemento del B. O.  
del Arzobispado)

“Es necesario que todos trabajen y actúen en la Acción Católica”

(Pío XI a los peregrinos españoles en Mayo de 1933)

AÑO VII

SANTIAGO DE COMPOSTELA  
5 de Mayo de 1948

Redacción y Administración:  
Rúa del Villar, 46-2.º

NUM. 80

## Lección del presente Mayo

La movilidad de la fiesta central de la Pascua de Resurrección ha enmarcado dentro del mes de María, volcando en él los más ricos esplendores de la Liturgia de la Iglesia, las solemnes festividades de la Ascensión del Señor, Pascua de Pentecostés, Dominica de la Sma. Trinidad y la Fiesta de Dios, fiesta del Amor de los Amores, el Smo. Corpus Christi. Mes de mayo, rico de modo excepcional, este de 1948; mes del Amor Hermoso que por María nos lleva a Jesús, todo Amor. Mes en que la Divina Providencia ha querido encuadrar este año las más importantes fiestas que importan el Amor infinito de Dios a los hombres, con el simbolismo que en él queremos ver: que todas hayan de celebrarse dentro del mes especialmente dedicado a María, Madre de Dios.

Y aun, extendiendo un poco más el sentido providencialista que no podemos dejar de ver en todos los sucesos de la vida, podríamos asimismo considerar providencial (como preparación inmediata a la debida e inteligente celebración del presente mayo) la Semana de la Madre Cristiana últimamente vivida en el corazón de la Diócesis, con tanto éxito de asistencia y unos frutos tan ubérrimos como, gracias a Dios, de ella empiezan a brotar. Pues, si decir madre es decir amor, es decir belleza, es decir virtud, es decir guía y sostén, es decir sacrificio, abnegación y apostolado; nada en verdad más a propósito para vivir intensamente, como a todo cristiano compete, la vida litúrgica de este mayo que la consideración profunda del significado y del valor de la palabra madre, para comprender la cual hemos necesariamente de subir hasta María, la excelsa Madre de Dios, por la omnipotencia infinita de Dios amorosamente preparada para la maternidad divina en la que toda maternidad se exalta, símbolo de todo amor y belleza, de toda virtud y sacrificio, guía y sostén seguro del misero mortal en este valle de lágrimas, de cuya mano hemos de recorrer el camino de la perfección que nos llevará a Jesús; porque Ella ha sido realmente constituida Madre de todos los hombres en el momento solemne y más culminante de la Redención, a fin de que nada, ni el dolor, faltase a su preeminente condición de madre.

Hija del Padre, Madre del Hijo, Esposa del Espíritu Santo, íntimamente emparentada con la Santísima Trinidad; Madre de Dios y Madre nuestra, sólo mediante Ella, místico enlace entre la Cabeza y los miembros del Cuerpo de Cristo, llega la gracia a los hombres y sólo conducidos por su mano maternal alcanzan los hombres la vida plena de la gracia de Cristo, su Divino Hijo.

A Jesús por María ha de ser el grito de la Acción Católica. Y, como siempre empezando por nosotros mismos, no deberá existir un solo afiliado que no figure en el ejército nutrido de los seguidores de María, ya que todos hemos de llegar a Jesús a través de la Madre del Amor. La formación personal de cada miembro de la A. C., el primordial apostolado familiar, el apostolado fraterno, el apostolado social para el que la A. C. ha sido constituida (y que es el mismo apostolado de la Iglesia) ha de seguir las huellas del colegio apostólico por Cristo instituido; y entre los primeros apóstoles estaba María formando parte y siendo sostén de aquel vacilante centro, como delicadamente señala S. Lucas (Hechos, I-14).

La compañía de María, la devoción a María, la total entrega a María ha de ser, pues, la piedra fundamental en la vida de la A. C. Ella ha de presidir el hogar de las familias cristianas, Ella ha de estar presente en el Cenáculo de nuestras reuniones de Centros y Juntas, Ella ha de ser la tierna Madre que sostenga y dirija nuestros vacilantes pasos.

Cuando en nuestros corazones arda la intensa llama del amor a María, y nuestros hijos figuren con nosotros en las filas de sus seguidores, y nuestros hogares y Centros parroquiales sean Cenáculo en el que permanente esté María; podremos firmemente creer que hemos dado el gran paso para lograr la restauración de la sociedad en Cristo, porque tras María está Jesús, por María infaliblemente se va a Jesús.

Esta es la lección que nos da la Providencia de Dios, que todo lo dispone y gobierna suavemente, en el presente mes de mayo: Vayamos a Jesús, todo Amor, por María, Madre del Amor.

## EDITORIAL

## Nuestro Servicio de Orientación Bibliográfica

"En cuanto a lecturas, cuenta ya el Secretariado de Moralidad de la Junta Diocesana de A. C. con un servicio de orientación bibliográfica bastante completo". Corresponden estas palabras a una Circular de este Secretariado, que publicamos en otro lugar de este número. La importancia de estas palabras es fácil que no sea captada en sus justos términos, pues si bien es cierto que nadie ignora que la Iglesia, siempre atenta al bien espiritual de sus hijos, puso constantemente especial empeño en librar a sus hijos del virus venenoso de las malas lecturas, también lo es que no son, desgraciadamente, muchos los fieles que dan la importancia que tiene la lectura y tenencia de libros prohibidos o no recomendados. Veamos algo de la doctrina de la Iglesia a este respecto:

Ya S. Pablo presidió una quema de libros prohibidos. "Asimismo —nos dicen los Act. 19,19— muchos de los que se habían dado al ejercicio de vanas curiosidades (Artes mágicas) hicieron un montón con los libros y los quemaron a vista de todos". Desde entonces la Iglesia no ha cejado en este empeño, a través de los Concilios de los primeros siglos de la Iglesia, ya condenando los libros de Arrio y Pelagio, ya denunciando las falsificaciones y redacciones de apócrifos. Así nace en el año 496 el primer esbozo de un "Índice" de libros prohibidos, conocido con el nombre de decreto del Papa Gelasio. Y cuando la invención de la imprenta facilita la difusión de escritos, la Iglesia redobla sus esfuerzos para salvaguardar la fe y la pureza de costumbres. Así nacen los Índices particulares como el de la Universidad de Lovaina en 1546, apropiado por la Inquisición española en 1551, y del cual dimanaron los célebres "Índices españoles" y de otras nacionalidades, todos ellos unificados después por el romano, cuyas leyes son recogidas en 22 cánones del Código de Derecho canónico.

Sería muy provechoso e interesante un repaso al contenido de estos 22 cánones; pero no es posible hacerlo a través de estas cortas líneas. Recordemos, no obstante que el canon 1397 obliga a todos los fieles a delatar a la Santa Sede o al Prelado diocesano los libros que juzguen perniciosos, que el 1395 concede a los Prelados el deber sagrado de condenarlos; que el 1398 obliga a la total destrucción del libro prohibido, si no media para su retención y lec-

## La Obra Pontificia de las Vocaciones Sacerdotales, objetivo de la IX Campaña pro Seminario

Por el M. I. Sr. D. JUAN M. BRETAL

El objetivo concreto y determinado que el Sr. Obispo ha señalado a la IX Campaña pro Seminario es la difusión en la Diócesis de la Obra Pontificia de las Vocaciones Sacerdotales. Interesa, pues, a todos conocer sus fines, su constitución y los medios de que dispone para alcanzar aquéllos.

Fué esta obra erigida canónicamente en el Arzobispado de Santiago por decreto del 23 de abril de 1947, como Filial de la Primaria de Roma, creada por Pío XII en el Motu Proprio del 4 de noviembre de 1941. Su estructura es muy parecida a la de las demás Obras Pontificias, concretamente a la de las Obras Misionales, muy conocidas y difundidas en esta Diócesis. Los fieles se agrupan en coros de doce personas, adultos o niños, con el compromiso de interesarse y orar por el Seminario y aun ayudar económicamente al mismo, según las posibilidades de cada persona.

Los fines que esta Obra persigue son: fomentar, conservar y ayudar a las vocaciones sacerdotales. Ante todo suscitar vocaciones y aprove-

char las que se vayan manifestando, a fin de poder llegar a cubrir todas las vacantes, dando a cada pueblo todos los sacerdotes que sean necesarios para atender de modo eficaz a las crecientes necesidades de la sociedad de nuestros días.

Pero con ser esta labor muy interesante, preocupa más —por lo que a esta Diócesis se refiere— el segundo fin, la conservación de las vocaciones. Es necesario que cuantos con verdadera vocación han comenzado sus estudios en el Seminario puedan mantenerse y se mantengan constantes en ella. Y de esta preocupación de los Prelados deben participar los fieles, esforzándose por su parte en rodear al seminarista de un ambiente de estima y afecto, y creando en todos los pueblos un alto clima de moralidad, propicio a la conservación y desarrollo, en vacaciones, de la delicada planta de la vocación al sacerdocio que por la misericordia de Dios ha germinado en tantos corazones.

No basta descubrir y defender las vocaciones. Hay que ayudarlas; hay que mantener una protección constante sobre los elegidos del Señor, hasta que logren alcanzar la cumbre de su sacerdocio. En otros tiempos la Iglesia se bastaba para atender a todas las necesidades que la formación de sus sacerdotes llevaba consigo. Hoy han aumentado extraordinariamente estas necesidades, y han disminuido no poco las posibilidades materiales y los recursos de la Diócesis. Por eso el Romano Pontífice señala un tercer fin a la Obra de las Vocaciones Sacerdotales: ayudar a las vocaciones. Que no se desaproveche ninguna vocación por falta de medios económicos del candidato, o por insuficiencia de los edificios de que dispone la Santa Iglesia para la formación de sus ministros. Ayudar a las vocaciones, bien sea directamente por la protección a un seminarista determinado, o por la ayuda, más prudente y segura, a la Institución que se ha de ocupar de las necesidades de todos. Los Seminarios tienen que renovarse y perfeccionar sus métodos con el ritmo impuesto por el adelanto de las ciencias. Es ello imprescindible para que la labor pastoral del Sacerdote sea todo lo eficaz que las almas necesitan. Pero no podrá lograrse mientras no cuenten con la ayuda decidida y constante de los fieles, en cuyo beneficio fueron fundados y existen los Seminarios.

Los medios que la Obra de Vocaciones utiliza para conseguir los tres fines indicados, los señala el Motu Proprio de Pío XII: divulgar el rec-

tura autorización expresa y restringida a cada libro en particular (cánon 1402, 1.º) de la Santa Sede o Prelado diocesano, los cuales solo pueden concederla en casos urgentes y siempre que haya seguridad de que su lectura no puede poner en peligro próximo del perdición espiritual a los que soliciten dicha autorización (cánon 1405, 1.º)

Del solo enunciado de los cánones citados fácil es deducir la grave responsabilidad que contraen ante Dios los que, sin control ni medida, alimentan su espíritu con lecturas cuya censura desconocen. Nuestro Secretariado de Moralidad sale al paso de este mal grave, dispuesto a servir a todo aquel que lo solicite la censura moral de los libros y revistas que se propone leer. Es decir, la ignorancia a este respecto casi no cabe ya. Toda obra antes de ser leída puede y debe ser sometida a consulta. Para ello contamos ya en nuestra Junta Diocesana con un servicio bastante completo. Ello interesa grandemente al bien espiritual de todos los fieles y muy especialmente a nuestros afiliados. Porque han de ser éstos, precisamente, los que pongan más cuidado en la información previa de sus lecturas y los que, en sus vastas tareas de apostolado, han de llevar a la mente de todos la necesidad y forma de consultar la moralidad de sus lecturas.

## PROBLEMAS DE LA A. C. Y SU SOLUCION

# OTRA VEZ... ¡EL TIEMPO!..

Volvemos a tomar el tema allí donde lo hemos dejado la última vez:

Si un espíritu se siente arrastrado por un ideal, no cabe duda que para él, no existirá el tan socorrido problema del tiempo; le faltará para pararse en la calle a saludar con minuciosidad al amigo transeúnte, y se conformará con un sencillo ademán; para detenerse a reflexionar qué asunto va a acometer a continuación del anterior, porque todo el orden de ellos va ya planeado de antemano. Ni lo encontrará para enterarse del último chismorre local, nacional o internacional; nada de eso le entretiene: tuvo la suerte de encontrar ese ideal que han sabido proponerle --ese tesoro que el hombre de la parábola encuentra, y luego vende cuanto tiene, sin parar hasta conseguirlo para sí-- y hacia él va, como flecha salida del arco, sin torcerse a derecha o izquierda, hasta dar en el blanco.

Almas impulsadas por el ideal del reinado de Cristo, a las cuales sopla el divino Espíritu y las empuja a querer extender ese reinado a cuantas otras ven en derredor suyo --ya con los ojos de la carne, ya con los de la meditación íntima del Cuerpo místico de Cristo-- no dejándolas conformes y tranquilas en

to conocimiento de la dignidad y necesidad del Sacerdocio Católico, y reunir a los fieles en comunión de oraciones y plegarias en torno a los Seminarios. Difundir la verdadera doctrina acerca del Sacerdocio católico, tan injustamente calumniado y desprestigiado, es de todo punto indispensable para que el pueblo preste a los Seminarios la entusiasta asistencia de que hemos hablado. La oración fervorosa y constante, que no se limite a unas cuantas jornadas anuales, es el segundo medio --segundo tan sólo en orden de enumeración-- pues, no podemos perder de vista que para que sea eficaz la labor de los Seminarios, eminentemente sobrenatural, no basta sembrar y regar; es necesario además esperar y pedir que el Señor dé el incremento.

Los copiosos frutos obtenidos en otras Diócesis por medio de la Obra de Vocaciones Sacerdotales nos permite abrir el corazón a las más halagüeñas esperanzas y ver en ella el providencial instrumento, puesto en manos de la Jerarquía Eclesiástica, para resolver muchos de los problemas que en la actualidad tiene planteados nuestro Seminario Diocesano.

Por Manuel Raposo Montero

la anticristiana comodonería --¡tan frecuente, por desgracia-- de entender "venga a mi el Tu reino", sino que les hace sentir una violencia, un desgarramiento hondo de su corazón, de sus entrañas todas, cuando contemplan cómo su Cristo

es desconocido, pareciéndoles entonces que no "viene a nos el Tu Reino", porque no han empleado hasta el máximo los talentos --ambiente, oportunidades, ocasiones-- recibidos, acuciándoles a trabajar más y más...

Estas almas son las que necesita la A. C., y hay que formarlas. Sí nosotros ponemos los medios, por

Algunas notas para el Apostolado rural

## La Virgen y los niños

Por E. Armesto, Pbro.

*Hace un año que en esta revista insistíamos sobre la importancia y necesidad de inculcar en los niños la tierna devoción a la Madre de Dios. Sacerdotes, padres y maestros deben colaborar con entusiasmo en esta empresa, a fin de que el niño, que desde sus pocos años ha aprendido y saboreado el placer de tener una madre que le alimenta, le viste y le cuida, entienda también que la Santísima Virgen es su Madre del cielo que vela continuamente por él y le depara cuanto necesita para que un próximo día llegue a reinar con Ella.*

*Este mes de mayo se presta admirablemente a imbuir en las almas infantiles esa devoción a María Santísima, devoción que no se ha de parar en una mera sensiblería, sino que ha de fundamentarse en el estudio de la altísima dignidad y de los singulares privilegios con que Dios Nuestro Señor quiso enriquecerla y adornarla. De aquí ha de brotar un amor que no se borre con el andar del tiempo, y germinarán sanos propósitos de imitación de sus virtudes, naciendo juntamente la disposición, que viene a convertirse en necesidad de acudir a Ella en las dificultades de la vida, comenzando por formar el provechoso hábito de dirigirla un cariñoso saludo --tal vez tres Ave-Marías-- todas las mañanas, y una despedida filial por la noche, como entrega completa y amorosa en su regazo maternal.*

*Con singular fruición recuerdo las jornadas escolares de mis primeros años, en los días del presente mes de mayo. Cada día una flor. En nuestros cuadernos la dibujábamos con el mayor cuidado y a su lado hacíamos las aplicaciones del colorido, aroma, figura, etc., a una virtud de la Reina de las flores, para terminar con el ofrecimiento y algunos cantos. Así, día a día, gota a gota, va penetrando el suave rocío del amor a María, que dará lozanía y juventud a las fibras del corazón humano.*

*A vía de ejemplo hablemos del lirio: Flor nítida y esbelta, se levanta sobre la tierra y se yergue con la fuerza del símbolo de la pureza, que triunfa del mundo y de todo lo terreno. Sus hermosos y alisados pétalos, grácil y sencillamente desenvueltos, parecen maravillarse al ver que han florecido tan blancos sobre una tierra tan negra, y su blancura se antoja, rayos y fulgores, luz que esencialmente compite con la del sol...*

*¡Cuántas aplicaciones se pueden hacer aquí a la belleza y virtudes de María...!*

*"Más blanca que los lirios  
más fúlgida que el sol.  
Así es mi hermosa Reina.  
Así es mi dulce amor..."*

## Circular del Excmo. Sr. Obispo, Vicario Capitular, sobre el Mes de María

Dios no ha de faltar... El dará el incremento. Y gracias a su misericordia ya es así de hecho. Motivo es de grande consuelo para un dirigente, el ir viendo como el Señor le va concediendo, hoy uno, mañana otro, compañeros tocados por la Gracia (podría decirse con la frase mundana "tocados de esa locura"... sí, de santa locura por la causa de Cristo) que no andan ECHANDO CUENTAS, A VER CUANTAS HORAS AL DIA, A LA SEMANA O AL MES, LES VA A OCUPAR LA ACCION CATOLICA... las veinticuatro horas del día.

Y esto dicho sin hipébole: necesitamos miembros en nuestras filas que en todo momento estén trabajando para la A. C.: ora trabajen o se solacen; ya estén dormidos o despiertos, en la casa o en la calle, en la iglesia o en la oficina, siempre tenso el espíritu y en la punta del pensamiento la misma idea, la misma sumisión del pequeño Samuel y de Saulo de Tarso, ya convertido en el gran Pablo de Cristo: "Manda, Señor, que tu siervo escucha"; "Señor: ¿qué queréis que haga?..."

Así es como fluirán proyectos, iniciativas, realizaciones, sin menoscabo de ser los primeros en la familia, en la profesión y en la sociedad; del mismo modo que no lo era para aquel joven, Luis de Gonzaga, el sentirse en todo instante en aquella presencia de Dios, tan lograda que, al recomendarle los médicos sustraerse a su práctica, érale mayor tormento desecharla que actuarse en ella, y así hubieron de permitirle de nuevo y sin embargo no dejaba de cumplir como el mejor sus recreaciones; por eso pudo contestar en cierta ocasión, al preguntarle en el momento del juego que haría si le anunciaban su próxima muerte: "Seguir jugando..."

Gracias a Dios --¡seamos optimistas y no pesimistas amargados por confiar sólo en nuestras fuerzas.-- ya hay muchos de estos miembros de A. C. de 24 horas por día, para vergüenza de aquéllos que se encastillan en "ser muy buenos para sí" y no querer cargos, desde los que hay que mirar al bien del prójimo... para cumplir la esencia de nuestra religión, el mandamiento nuevo, el del testamento de Jesucristo, dado además como distintivo oficial para pertenecer a la Sociedad que estaba fundando: "Os conocerán en que habéis de amaros los unos a los otros, tanto como Yo os he amado".

Con motivo del Mes de María que ha comenzado, el Excmo. Sr. Obispo, Vicario Capitular de la Archidiócesis, don José Souto Vizoso, ha dirigido una sentida exhortación al venerable Clero, Congregaciones Marianas, Centros de Acción Católica, directores de colegios y escuelas y fieles en general, de la que entresacamos los siguientes párrafos:

"Si en todo tiempo ha sido norma del pueblo cristiano honrar e invocar a la Madre de Dios, ofreciéndole con las flores más hermosas y perfumadas de sus jardines y de sus campos la armonía de sus cantos, la dulzura de sus plegarias, las funciones solemnes, las comuniones fervorosas y las procesiones entusiastas y a la vez implorando el maternal socorro de su "omnipotencia suplicante", con más razón y con más ahinco debemos acudir a Ella con homenajes filiales y confiadas demandas de oportuno auxilio en las actuales circunstancias, tan críticas, porque atraviesa el mundo entero, y especialmente nuestra Europa, objeto preferido de los poderes del Infierno, que han desatado contra los valores espirituales el Catolicismo y contra lo más valioso y sustancial de nuestra milenaria civilización la campaña más dura y peligrosa de la Historia.

No ha entendido ni entiende otra cosa el pueblo cristiano, que acoge fervoroso el mensaje de María y se desborda en santo entusiasmo cuando su imagen recorre los pueblos, como ocurrió hace pocos meses en las regiones españolas visitadas por Nuestra Señora de Fátima. Cuando impías propagandas protestantes se atreven a atacar las prerrogativas de la Madre de Dios, la piedad católica de España y de otras naciones se enardece y se expresa elocuentemente en fervidas aclamaciones de fe, de confianza, de amor, de fidelidad y justa correspondencia al amor y a la solicitud de su dulcísima Madre, viendo en Ella y en su culto una síntesis abreviada de toda la Religión.

Más que en otros países ha de ser ferviente la devoción y la adhesión firmísima a nuestra excelsa Madre del Amor Hermoso en nuestra querida Patria, la nación mariana por excelencia, adoptada ya por la celestial Señora durante su vida mortal en la aparición a nuestro Apóstol Santiago en las orillas del Ebro, y en nuestra devotísima Galicia, cubierta de santuarios dedicados a la Reina del Cielo en sus más va-

riadas advocaciones, donde ha brotado la plegaria mariana de la Salve, de uso litúrgico y universal, donde han florecido siempre las Cofradías y las devociones todas en honor de la Madre de Dios.

Debieran pensar en ello quienes tratan de introducir las negaciones protestantes, con sus ofensas heréticas y blasfemas contra la Virgen María, en este nuestro pueblo, que ha creído siempre en sus prerrogativas singulares, y se ha congratulado y enorgullecido filialmente por ellas recurriendo a María en todas las necesidades como a "Refugio de pecadores", "Consuelo de los afligidos", "Auxilio de los cristianos"...

Opongamos con santa fortaleza el vigor de nuestra Fe a las propagandas de elementos asalariados por Sociedades extranjeras, cuya colaboración con las actividades del marxismo y de las sectas masónicas resulta teológica y filosóficamente inexplicable, y con el testimonio de nuestra Fe y como exponente de la misma un más intenso fervor en el culto al Santísimo Sacramento y a la Virgen María, nuestra Madre y Abogada, la Medianera de todas las gracias.

Que concuerde la vida y las costumbres, en el orden individual, familiar y social, con las normas morales del Santo Evangelio que profesamos y que tanto inculca en sus apariciones la Virgen-Madre. No tenga Ella motivo para decir a nadie lo que un día dijo a un joven que la invocaba alegando su condición de Madre: *monstra te essa matrem*, le dijo él: muéstrame que eres mi madre; y Ella le contestó: *monstra te esse filium*: muéstrame tú que eres hijo mío. Por el contrario que vea reflejada en toda nuestra vida la pureza y las virtudes de su alma inmaculada.

Durante el mes de mayo, se observarán, como en años anteriores, las disposiciones siguientes, que íntegramente renovamos: se celebrará con la mayor solemnidad posible el *Ejercicio de las Flores* en todas las parroquias y se organizarán misas de comunión, especialmente en la festividad con que suelen terminarse estos ejercicios y por nuestra parte damos licencia para que se pueda tener Manifiesto solemne en estos cultos en los domingos y días festivos y día de la fiesta final del mes.

Santiago, 15 de abril de 1948.

El Vicario Capitular,  
† JOSE, Obispo de Elusa

## CONSIGNAS

Junta Diocesana

Secretariado pro Seminario

### Instrucciones a los Sres. Maestros para la Campaña Infantil pro Seminario

En cumplimiento de lo dispuesto por el Excmo. Sr. Obispo en su Circular del 1.º de abril, ofrecemos a los señores Maestros las presentes Normas para el mejor desarrollo de la Campaña Infantil pro Seminario, que durará desde el día 9 al 15 de mayo.

Primera: Los señores Maestros rezarán con sus niños durante todo el mes de mayo el Ofrecimiento y Preces por las Vocaciones Sacerdotales uniéndolo al ejercicio del Mes de las Flores.

Segunda: Prepararán en sus escuelas la Campaña los días 7 y 8 (viernes y sábado anteriores), distribuyendo entre sus niños las estampitas con la oración por el Seminario y la ficha unida, y explicándoles lo que han de hacer durante dicha semana, a saber:

- Ofrecer al Señor cuantas obras buenas realicen en ella.
- Anotar cuidadosamente en la ficha cuantas oraciones y buenas obras hayan realizado.
- Devolver en la mañana del sábado (día 15) la ficha cubierta, y dar los que puedan alguna limosna.
- Concurrir a la Procesión Infantil que se organizará en la tarde del día 15 con los niños de todas las escuelas de la parroquia, para depositar en manos del Párroco las fichas, que contienen el Tesoro Espiritual, y las limosnas de los niños.

Tercera: Durante la Semana Infantil (del 9 al 15) los señores Maestros explicarán a los niños la necesidad de rogar por el Seminario, para que de él salgan santos y sabios sacerdotes, y les harán ver cómo ellos pueden cooperar a esta gran obra con sus oraciones, con sus sacrificios, con sus limosnas, con la inscripción en los "coros angélicos" de la Obra Pontificia de Vocaciones Sacerdotales.

En la mañana del día 15 recogerán las fichas de todos los niños y las prepararán con el nombre de la escuela y de la parroquia para ser enviadas al Secretariado pro Seminario.

Cuarta: Organizarán, de acuerdo con el Sr. Cura, la Procesión Infantil en la tarde del día 15 y en la forma que se hizo en años anteriores. En estos actos, a los que conviene dar el mayor esplendor posi-

ble puede hacer un niño el ofrecimiento en nombre de todos sus compañeros.

Sólo aspiramos a que estos actos los preparen todos los señores Maestros con el mismo celo y entusiasmo con que muchos lo realizaron en años anteriores, puesto que, según la información que tenemos, difícilmente pueden ser superados.

Quinta: Después del DIA DEL SEMINARIO los señores Maestros colaborarán con los respectivos señores Curas Párrocos en el establecimiento de "coros angélicos" (de niños) de la Obra Pontificia de Vocaciones Sacerdotales, tan vivamente recomendada por los Romanos Pontífices. Para ello recibirá cada uno, con la demás propaganda, un ejemplar del Reglamento de dicha Obra Pontificia.

CONCURSO ENTRE LAS ESCUELAS: A fin de estimular a los niños en la formación de "coros angélicos" de esta Obra Pontificia, el Secretario Diocesano Pro Seminario abre un Concurso entre todas las escuelas de niños y niñas de la Diócesis para premiar a la que, en relación con el número de matrícula, presente más inscripciones antes del día primero de julio. El premio consistirá en una hermosa imagen del Niño Jesús acompañada de un elegante Diploma que acredite el triunfo de la escuela vencedora.

### SECRETARIADO DE RELIGION

## CORPUS CHRISTI

Redactamos la presente circular exclusivamente como recordatorio de la orientación de las actividades de la gran fiesta de CORPUS CHRISTI en nuestra Diócesis.

El celo puesto todos los cursos en tan importante fecha por parte de las Juntas, unidas jerárquicamente a sus Párrocos, casi nos hace creer en lo innecesario de unas normas, siempre, además, ampliamente sujetas a la iniciativa efectiva de nuestros Centros y de los Secretariados de Religión parroquiales.

Pero ante la creación de muchos de estos Secretariados en el presente curso, y para colaborar con ellos en su eficaz labor, cursamos la

### Circular de la Presidencia

Muy próxima ya la Campaña pro Seminario hay que recoger todos nuestros alientos y todos nuestros estímulos para lanzarse a ella con el entusiasmo apostólico propio de los más fieles hijos de la Iglesia.

Campaña es esta del Seminario de las más características que la A. C. tiene en su programa de actividades apostólicas.

Todo cuanto laboremos por un Seminario mejor donde se formen las generaciones de sacerdotes que han de nutrir las filas jerárquicas de nuestra Santa Madre Iglesia será laborar por la esencia misma de la A. C. Sin sacerdote no puede existir A. C. y cuanto la institución sacerdotal sea más perfecta sin duda alguna la A. C. participará de esa perfección por ser la prolongación y participación de ese sacerdocio.

Más que nunca hacen falta en el mundo de hoy sacerdotes santos. Pongamos a contribución todos nuestros esfuerzos para lograrlos. Orando y haciendo que otros oren. Dando nuestro dinero y pidiendo para nuestro Seminario Diocesano a los que pueden darlo.

Es preciso que la A. C. de esa parroquia y se ponga en tensión ante Campaña tan importante reuniéndose esa Junta Parroquial y distribuyendo las actividades de las Ramas según las instrucciones adjuntas.

Estoy seguro que en esa Parroquia darán la importancia que merece a esta Campaña moviendo todos los resortes parroquiales para que el éxito sea completo.

He de comunicarle que la Asamblea conjunta que de toda la A. C. de la Diócesis habíamos de celebrar aquí en los primeros días del próximo julio ha quedado suspendida con motivo del fallecimiento de nuestro querido Prelado.

Esperamos comuniquen a esta Junta Diocesana los actos celebrados con motivo de la Campaña objeto de esta circular.

presente hoja que esperamos será acogida con el mismo entusiasmo con que unidos hemos de actuar.

### PREPARACION

Reuniones de coordinación de actividades en lo relativo al programa a poner en práctica ante la Festividad del Santo Sacramento en la Parroquia.

Propaganda con miras a acercar a toda la feligresía, adultos, jóvenes y niños, a todos los actos que en tal día se celebren.

Ensayos de canto para la Misa y

(Pasa a la página 9)

Organizada por los Centros Parroquiales de las Mujeres de Acción Católica de Santiago se celebró en el Salón del Teatro la Semana de la Madre, desde el día 26 de abril hasta el 2 de mayo corriente.

El feliz desarrollo del variado temario por la selecta calidad de los conferenciantes, la concurrencia verdaderamente extraordinaria y, sobre todo, los magníficos resultados que, particularmente en la Rama de las Mujeres empiezan a palpase, han hecho de esta Semana de la Madre un verdadero acontecimiento local que deberá servir de pauta para la celebración de actos semejantes en las principales, sino todas de momento, parroquias de la Diócesis y para su reproducción, siquiera sea anual, en esta localidad.

Lamentamos sinceramente que la escasez de espacio limite la extensión de cada una de las conferencias pronunciadas (publicadas por otra parte con cierta amplitud en la prensa diaria), los que ofrecemos a continuación a nuestros lectores.

#### LUNES: DIA 26

Primera Conferencia.

Tema: "HISTORIA, BELLEZA, SANTIDAD", por el Excelentísimo Sr. Marqués de Figueroa.

Tras unas palabras de saludo dirigidas a las madres asistentes con emotiva sencillez por doña Herminia Botana de Montero, da principio la conferencia.

Hace el conferenciante consideraciones sobre el significado de la madre a través de los tiempos y del valor de este término en todos los idiomas.

Pone de relieve cuanto importa la paz en el corazón que tanto depende de la mujer y sobre todo de la madre. El germen de continuidad en la vida de los pueblos es estrictamente femenino y, cuando para el proceso de la Historia, se pierde la acción de la mujer, surgen las revoluciones.

Elbiendo en las fuentes de la Historia, analiza la vida de Santa Ildaura, madre de S. Rosendo, prototipo de la madre gallega y de su acción en el medio social. También la de la Emperatriz Isabel, esposa de Carlos I. Estudia el momento presente, señalando como definitiva solución del problema social el hacer de la esperanza en una vida futura el móvil de la conducta humana.

Para terminar señala como espejo y símbolo de la mujer gallega a Rosalía invocando el nombre de sus hijos ante la Virgen de la Soledad, Virgen dolorosa y así doblemente madre.

#### MARTES: DIA 17

Segunda conferencia.

Tema: "EDUCACION DE LA NIÑEZ (primera parte)", por la Srta. Magdalena Brañas Menéndez.

La educación, dice, ha de ser integral y armónica. Tanto la física como la psíquica deberán tender a un mismo ideal. Este ideal, que varío en el correr de los siglos, queda fijado definitivamente en aquellas palabras de Cristo: "Sed perfectos como mi Padre celestial es perfecto".

Da máxima importancia a la educación de la sensibilidad en el niño. Habla del amor propio y de la dificultad de su educación: ha de respetarse evitando que se imponga.

Con ideas de don Manuel González (El Obispo de Málaga) señala los tres tipos de educadores: los que educan sin ninguna austeridad, con suave austeridad y con ninguna austeridad.

Figuran entre los primeros los educadores bonachones y perezosos que todo lo dan por bien hecho; son los segundos aquellos que mantienen en su casa un orden suave pero inflexible; los terceros (corazones de hielo) son los que se imponen por el temor, aplastando la personalidad del niño.

Educar es difícil, termina. Pero en tal labor no están solas las madres: con ellas está Jesús con el que deben familiarizar a los niños.

Tercera conferencia.

Tema: "INFLUENCIA DE LA MADRE EN LA SUERTE DE LOS PUEBLOS", por el M. I. Sr. don Manuel Silva Ferreiro.

Deduce cual sea la influencia de la madre en la suerte de los pueblos del influjo enorme que la madre tiene en la formación del carácter de sus hijos, quienes serán los que den carácter a la sociedad en que viven.

Define el carácter como una serie de disposiciones morales

## La "Semana de la Madre" se ha realizado con

Fué organizada por los Centros Parroquiales de  
e intervinieron en ella eminentes

Al acto de clausura asistió el E



ACTO DE CLAUSURA DE LA SEMANA.—Arriba: El Excelentísimo Sr. Obispo en su brillante intervención

Abajo: Aspecto que presentaba el salón durante el acto

permanentes que inspiran la conducta moral de un hombre. Se admira el sabio, dice; se teme al poderoso; sólo se ama al hombre de carácter. Y si bien en la vida brilla la inteligencia, el arte, la habilidad para el negocio, es en realidad el hombre de corazón quien gobierna la sociedad.

Todas las madres aspiran a cosas grandes para sus hijos. No todos alcanzarán la ciencia, la riqueza...; pero todos podrán lograr lo que es mejor que todo esto: ser hombres de carácter.

Cita el ejemplo de la influencia de Santa Mónica sobre su hijo S. Agustín y termina recordando las palabras del que afirmó que Francia se había hundido en su revolución por falta de madres. No queramos, dice, para España tan calamitoso destino.

#### MIÉRCOLES: DIA 28

Cuarta conferencia.

Tema: "LA ACCION CATOLICA Y LA FAMILIA", por la Srta. Casilda Sáez Sáenz-Díez.

Estudia la fundación de la Iglesia en los Evangelios y Hechos de los Apóstoles, con el reclutamiento de seglares para el apostolado, tan magnífico que bien pronto pudo decir Tertuliano: "Somos de ayer y todo lo llamamos".

Compara la vida de los primitivos cristianos tan difícil por las persecuciones, con el ambiente actual que aventaja a aquel en maldad por el confusionismo existente, que quiere compaginar una vida aparentemente religiosa con el paganismo de costumbres.

El Espíritu Santo sugiere a Pío XI el remedio con la creación de la A. C. Hace un parangón entre las Cruzadas medievales,

# "Madre", en Santiago, con pleno éxito

viales de Mujeres de A. C. de la Ciudad  
ella eminentes oradores

Asistió el Excmo. Sr. Obispo



El Excelen-  
ción  
nte el acto

un hombre.  
se ama al  
eligencia, el  
hombre de

a sus hijos.  
dos podrán  
carácter.  
ca sobre su  
que afirmó  
or falta de  
oso destino.

IA", por la

elios y He-  
nes para el  
Tertuliano:

dificil por  
aja a aquel  
compaginar  
costumbres.  
on la crea-  
medievales.

cuyo fin era la conquista de los Santos Lugares y esta Cruzada moderna que tiene por objeto la conquista de las almas.

Afirma que en ella también tienen lugar las madres. Sólo necesitan querer. Si no pueden ser militantes, si podrán orar, ofrecer sus trabajos, alentar a sus hijos para que se inscriban, ayudarla económicamente, prestarle calor y propagarla.

Quinta conferencia.

Tema: "PREPARACION DE LOS JOVENES ANTE LA VIDA", por el Dr. don José Guerra Campos.

En la formación de los hijos hay un momento decisivo que es la adolescencia, en que surge una emancipación y reacción contra el ser niño para ser mayor.

Entonces los chicos se hacen ingobernables, lo que demuestra un fracaso en la educación infantil: no se ha atendido al desarrollo incesante del alma y es entonces cuando se produce un salto brusco, sin continuidad. La solución no es retener a los chicos en el círculo infantil, sino empujarlos, encauzándolos por el nuevo camino. Los padres deben ganar la confianza y confidencias de los chicos, señalándoles ideales positivos, que sean causa de sus energías; enamorándoles de Cristo.

Un gran medio será acostumbrarlos al trato íntimo con algún sacerdote consejero, al cual podrán acudir siempre.

Confesemos familias y sacerdotes que hay abandono y como resignación a que los jóvenes pierdan el fervor infantil, cuando lo cierto es que tienen generosidad para un crecimiento ilimitado en el fervor espiritual.

JUEVES: DIA 29

Sexta conferencia.

Tema: "IMPORTANCIA DE LOS NIÑOS EN LA ACCION CATOLICA", por la Srta. Carmela Rey Martínez.

Señala dos aspectos en la cuestión:

1.º—El gran interés que tiene la Acción Católica por sus Secciones de Menores.

Demuestra recorriendo la Historia cómo todos los pueblos prestaron siempre particularísima atención a la educación de la niñez y de la juventud, como medio de afianzarse en el porvenir.



La Iglesia mira también con singular complacencia todas las organizaciones infantiles que tienen como fin dirigir la niñez por el verdadero camino.

La Acción Católica, obra cumbre de la Iglesia en nuestros días, ha también de asegurar su continuidad en sus organizaciones de menores.

2.º—Cuanto debe interesar a la madre cristiana si de veras quiere dar a sus hijos una educación perfecta que éstos pertenezcan a la correspondiente Sección de Menores de A. C.

En efecto; tiene la madre en el hogar una obligación fundamental: la de educar a sus hijos. Esta educación resulta muy difícil entre otras causas por la perniciosa influencia del ambiente. Para vencerla necesita la madre recurrir a los ministros de la Iglesia, acercar sus hijos al sacerdote para que se formen debidamente en el Catecismo, en la Acción Católica.

Sólo de esta forma será perfecta la educación que la madre está obligada a dar y desear para sus hijos.

Séptima conferencia.

Tema: "ELECCION DE ESTADO Y PREPARACION PARA EL MATRIMONIO", por el Rvdo. P. Jesús Vázquez, S. J.

Por la escasez del tiempo se limita el P. Vázquez a la primera parte del tema. Enraiza el problema en la familia donde Dios deposita generalmente el germen de las vocaciones. Estudia la trascendencia e importancia del problema, por ser la elección de estado como la corona de toda la educación recibida, lugar donde Dios se da cita de un modo especial con la libertad humana.

Dios nunca falta a la cita; pero sí falta con frecuencia la sinceridad de la voluntad.

Muestra la enorme importancia de los ejercicios ignacianos como preámbulo a la elección. Enumera los diversos estados a elegir: matrimonio, sacerdotal-religioso y apostolado seglar, que deben ser profundamente conocidos y apreciados en la familia cristiana ya que sus miembros hallarán la perfección dentro de su estado propio.

Estudia las diversas actitudes frente a la elección y señala cual sea entonces la obligación de la madre: orar y aconsejar desinteresadamente.

Muestra el contraste que existe entre el que elige bajo la égida de Dios y el que eligió sin vocación pacífico de apostolado que Dios destina para las que "se han quedado en casa", cuya misión será repartir su amor entre todos los que de él estén necesitados, para llevarlos a Cristo.

VIERNES: DIA 30

Octava conferencia.

Tema: "EDUCACION DE LA NI-

ÑEZ" (segunda parte), por la señorita Magdalena Brañas Menéndez.

Estudia la Srta. Brañas en esta conferencia la importancia de la educación de los sentimientos sociales y superiores en el niño.

Parte de que el hombre es un ser social, por lo que es necesario que el niño sea preparado para vivir en la sociedad.

Muy pronto nace en el niño la simpatía. Es menester que la madre sepa dirigir este sentimiento, que generalmente se inclina a lo que más impresiona los sentidos, encauzándolo hacia la adquisición de las cualidades morales, principalmente al respeto y amor hacia los humildes.

Entre los sentimientos superiores está el sentimiento de la verdad que desde muy temprano brota en el niño; de ahí su eterno por qué. Los padres han de contestar pacientemente a todas las preguntas del niño para evitar que éstos las hagan a personas indiscretas que o los engañen o les digan la verdad con toda desnudez.

Asimismo deben las madres inclinar a sus hijos hacia el amor a lo bello y principalmente a Dios fuente de toda belleza.

La misión educadora de las madres se continúa en el cielo, donde continuamente están rogando a Dios y a su Sma. Madre por los pedazos de su corazón que dejaron en la tierra.

Novena conferencia.

Tema: "FRATERNIDAD CRISTIANA Y COLABORACION SOCIAL", por don Juan Montero Botana.

Parte el conferenciante de la definición clásica de la A. C. dada por Pío XI, para concluir que es un deber de justicia o de caridad militar en sus filas: deber de caridad hacia Dios y hacia el prójimo.

La verdadera caridad se manifiesta en obras que, para con el prójimo, son las de misericordia realizadas no por compasión natural, sino por amor de Dios.

Por eso la caridad cristiana es unidad: amor a Dios y al prójimo por Dios.

El Dogma de la Comunión de los Santos extiende aun más el radio de esta unidad. Comunión en la plenitud y en la fe que se consuma en la comunión de la caridad. Por ella somos hermanos.

La fraternidad cristiana es la virtud que nos obliga a derramar sobre los hombres, hermanos nuestros, "cuantos bienes poseamos en lo que podamos".

La fraternidad cristiana lleva enlazada la colaboración social. Por ello la acción social está orgánicamente encajada en la vida cristiana.

Monumentos de la Iglesia para un mejor orden social son las encíclicas "Rerum novarum" de León XIII (la Carta Magna para obreros y patronos) y la "Quadragesimo anno" de Pío XI, en la que alumbró nuevos tipos de organización social.

Analiza la caridad de Pío XII como motivo de meditación y ejemplo de cuál deberá ser nuestra caridad, y termina con las palabras de San Juan: "Este mandato hemos recibido de Dios: que el que ama a Dios, ame también a sus hermanos".

(Continuará)



## Consejo Diocesano de los Jóvenes

«La Juventud por Cristo; y como vanguardia la Juventud santiaguesa, la Juventud Española.»

(Del llamamiento del Cardenal Primado a los Jóvenes de A. C.)

**CATOLICO:** "En Santiago rogaremos por la paz y reconciliación del mundo".

Ayúdanos a realizar nuestro anhelo de traer a Santiago a la juventud española usando y propagando el

**SELLO PRO PEREGRINACION**

# CONCURSO

## entre las parroquias, con motivo de la CAMPAÑA PRO SEMINARIO

Como estímulo al establecimiento de la Obra Pontificia de Vocaciones Sacerdotales, se abre entre todas las parroquias de la Diócesis un CONCURSO que se ajustará a las siguientes Bases:

- 1.<sup>a</sup> Se declarará vencedora aquella parroquia que el día 1.º de Julio del presente año haya logrado mayor número de inscripciones en la Obra Pontificia de Vocaciones Sacerdotales.
- 2.<sup>a</sup> Se tendrá en cuenta, al emitir el fallo, no el número absoluto de inscripciones, sino el que resulte mayor en relación con el número de vecinos, computados con arreglo a la Guía Eclesiástica de 1929.
- 3.<sup>a</sup> En este concurso no toman parte los niños, ya que para ellos se establecerá una competición semejante.
- 4.<sup>a</sup> A la parroquia que resulte vencedora se le adjudicará un premio, además del Diploma que acredite su triunfo.

## Corpus Christi

(Viene de la página 5)

actos eucarísticos, así como para la procesión.

Cursar invitaciones y elaborar los turnos de vela al Santísimo.

Preparar una fervorosa Comunión para el día de la Fiesta.

Podrían organizarse actos preparatorios, con conferencias o pláticas que ayuden a la buena disposición para celebración tan santa.

Encarecer el adorno de las calles por donde ha de pasar la Procesión con el Santísimo y que a ello contribuyan todos los fieles, de manera que balcones y ventanas luzcan colgaduras, sea una alfombra de flores y hierbas aromáticas el suelo, y pase la Custodia de S. D. M. bajo guirnaldas y arcos. Del mismo modo hacer llegar a todos la reverencia con que ha de ser presenciado el paso del Señor, con silencio y disposición.

Reparto de actividades.

### DIA DE LA FIESTA

Suelen tenerse en las Parroquias:

- 1.º Misa cantada o dialogada, de Comunión para todo el pueblo.
- 2.º Adoración y vela del Santísimo expuesto en turnos establecidos.
- 3.º Acto Eucarístico vespertino con solemne Reserva.
- 4.º Procesión solemne con el Santísimo Sacramento por el trayecto señalado y previamente anunciado y bien preparado.

### DISTRIBUCION DE ACTIVIDADES

Rama de los HOMBRES: Coordinación, propaganda, turnos de adoración, orden de la procesión.

Rama de las MUJERES: Propaganda, turnos de adoración, adorno de los altares e influir en el arreglo general de las calles con su invitación a las familias del trayecto.

Rama de los JOVENES: Adorno del trayecto de la Procesión, orden de la misma y propaganda.

Rama de las JOVENES: Propaganda, ensayo de cánticos para la Misa, procesión y acto eucarístico, adorno del Altar, turnos de adoración, y orden de los niños en la procesión.

**OBSERVACION.**—Las Parroquias que solemnizan el CORPUS en la Fiesta Sacramental, reservarán para esta fecha las normas que se indican. Mas el día del Smo. CORPUS

CHRISTI, fiesta universal de la Iglesia, no debe faltar la Comunión de todos los miembros de la A. C. y la asistencia a los Actos Eucarísticos de su tarde que se acostumbran a tener en las Parroquias.

## Secretariado de Moralidad

### Sobre la moralización del cine y lecturas

Este Secretariado ha cursado una importante Circular, tendente a la moralización y censura de películas y lecturas, de la que copiamos las siguientes instrucciones:

1.<sup>a</sup> Como los empresarios no pueden conseguir que las casas distribuidoras de películas les sirvan las elegidas por ellos, sino por lotes determinados, en el que figuran buenas y malas, sería conveniente hacerles saber que la Acción Católica española, por medio de su distribuidora "Estela Films" podrá servirles exclusivamente películas de buena clasificación moral; pero para ello será necesario que se comprometan seriamente a no aceptar películas por otro conducto y, por tanto, a no mantener relaciones de ningún género con otras casas distribuidoras.

Sería de gran resultado práctico el conseguirlo, ya que es el único medio de convertir el cine en instrumento del bien.

De los empresarios que se muestren bien dispuestos a aceptar esta proposición, debe enviarse relación a esta Junta Diocesana de A. C.,



SANTA MISION EN SAR.--He aquí un aspecto de los numerosos actos misionales celebrados en la parroquia de Sar, a la que asistieron numerosos fieles de dicha feligresía y de Santiago

(Rúa del Villar, 46-Santiago) que se encargará de realizar todas las demás gestiones.

2.<sup>a</sup> Mientras no se logre lo que queda consignado, es necesario que se exponga en los cancelos de los templos o en otros lugares públicos, las censuras de las películas que se exhiban en los cines de la localidad o comarca, con la clasificación moral correspondiente.

Para que sea posible este apostolado, es preciso que la Junta parroquial de A. C. o, en su defecto, el organismo o persona que lo tome a su cargo, se provean de medios de información, pudiendo utilizarse como tales, las fichas que publica el Secretariado de Espectáculos de la Junta Técnica Nacional de A. C. y "Flimor" editado por los "Padres de familia" de Madrid.

También el Secretariado de Moralidad de la Junta Diocesana, por correo o teléfono, facilitará cuanta información se le pida.

Referente a la asistencia de menores a los cines, existen en vigor disposiciones gubernativas que lo prohíben cuando se trate de películas calificadas de "no aptas" por la censura oficial del Estado, pudiendo ser multados los empresarios y padres contraventores.

Los empresarios vienen obligados a advertir al público, por medio de avisos, de si la película es o no apta para menores.

En cuanto a las lecturas, cuenta ya el Secretariado de Moralidad de la Junta Diocesana de A. C. con un servicio de orientación bibliográfica bastante completo. A él pueden dirigirse todas cuantas personas lo deseen en demanda de la clasificación moral de los libros que hayan de leer, y con toda prontitud les será remitida.

Muy encarecidamente rogamos a todos los organismos parroquiales de A. C. tomen muy en consideración el contenido de la presente y se apresten con todo entusiasmo a ofrecer su valiosa cooperación en esta labor común que nos está encomendada. La tarea es ardua y no ofrece gran relumbrón como recompensa, pero tengamos siempre presente que "el que salva un alma asegura la salvación de la suya"; y este es el mayor premio a que debemos todos aspirar.

#### LA CAMPAÑA PRO SEMINARIO

ya es algo consustancial con nuestras actividades apostólicas.  
¡QUE NADIE QUEDE AL MARGEN!  
¡Aun resta mucho camino que andar para llegar al ideal!

## Importantes Circulares de los Consejos femeninos para sus afiliadas

### MUJERES

Estamos muy cerca de la Campaña pro Seminario. El Sr. Cura Párroco habrá recibido ya la propaganda que el Secretario correspondiente envía, con normas aprobadas por el Sr. Obispo. No obstante mandamos con esta circular una hoja que deseamos sirva de orientación y estímulo que seguramente no necesitarán, pues nos hemos dado cuenta ya de la importancia de dicha Campaña; y todas por convencimiento y amor a la Iglesia que quiere sacerdotes santos que le sirvan, hemos de hacer todo lo que esté de nuestra parte a fin de obtener fruto abundante con nuestras oraciones y trabajo.

A nuestra Rama le está encomendada la Semana del Dolor, cerca de los enfermos, y la colecta, procuren disponer las cosas de tal suerte que nada quede sin cumplir y que se haga todo bien.

Gracias a Dios esta Campaña desde su principio, siempre ha ido en aumento y esperamos este año, con la ayuda del Señor y nuestra cooperación, que los resultados sean del todo halagüeños.

En otra circular habíamos anunciado la celebración en Junio, de una Asamblea General. Desde entonces las cosas han cambiado a causa de la muerte del Sr. Arzobispo, y la Junta Diocesana de Acción Católica que todo lo había dispuesto con el beneplácito del Prelado que tanto quiso a la A. C., acordó suspenderla, como también la peregrinación que con este motivo se celebraría para ganar el Jubileo.

Como las razones son las mismas para nosotras, hemos suspendido la nuestra y no sin sentirlo vivamente, pues nos agrada mucho la convivencia durante esos días con las representantes de los Centros, por reportar ello grandes beneficios para la Obra.

**MISIONES:** Una sugerencia que sabemos ha de ser acogida con entusiasmo por quien corresponde, es la organización de los Coros de la Santa Infancia en las Secciones de Niños de A. C. Las Delegadas deben tomar con empeño esta hermosísima obra de apostolado misionero, organizándolos en su Sección.

Las vocales de Misiones, en las parroquias en donde esté encomendada a la Rama de Mujeres los catecismos parroquiales, procuren formar estos Coros de la Santa Infancia.

Si desean datos concretos, pidanlos a la Vocal de Misiones de este Consejo.

### LAS JOVENES

Es esta la última circular ordinaria que el Consejo dirige a los Centros indicando la labor de cada mes. El mes de Mayo es el último del curso oficial, por eso se ha de procurar durante sus días, consagrados a la Madre de Dios, reparar todo lo que de una manera defectuosa por apatía o pereza se ha hecho en los meses anteriores, intensificar el apostolado, rematar lo comenzado y preparar con asidua oración unas vacaciones puras para todas las jóvenes.

Y ya que de remates se trata, creo que cada Vocalía durante el mes de Mayo tiene algún trabajo especial para poner broche final a su apostolado.

**SECRETARIA.**—Es la hora de confeccionar la Memoria que ha de ser sencilla, verdadera y reflejo fiel de cuanto el Centro trabajó. Si los Centros no la envían no podrá hacerse la del Consejo. Cada Secretaria vuelva a leer las circulares recibidas para ver qué se hizo de todo lo que allí se trató, coja el historial del Centro donde consta la labor realizada y después de consignar los trabajos, tenga valentía para confesar la labor omitida indicando las causas que han tenido.

En cuanto llegue a sus manos la ficha de finde curso (este año no se hizo cuatrimestral para evitar trabajo a los Centros) que será a mediados de Mayo, contéstela rápidamente.

**TESORERIA.**—Para cancelar cuentas y ponerse al día las Tesorerías de los Centros de la zona de Santiago recibirán en Mayo el reembolso de dos trimestres que no le causarán trastorno porque debe tener separado de antemano el dinero que pertenece al Consejo.

**ESTUDIO.**—Es la época ordinaria de exámenes, y los tribunales ya nombrados, están a disposición de los Centros para comprobar el fruto de tantas reuniones de estudio celebradas durante el curso acerca de las lecciones indicadas, de exposición del Dogma, Historia de la Religión cristiana.

**MISIONES.**—El domingo, 2 de Mayo, es el día del Clero Indígena. Se procurará dar a conocer dicha Obra Misional Pontificia en algún Círculo pidiendo al Sr. Cura hable de ella en la Misa, en la Catequesis y si le parece bien puede hacerse en la Iglesia una pequeña colecta. Las Aspirantes tendrán algo especial en el Centro y rezarán en común, especialmente por nuestro seminario indígena.

En este mes ha de cobrarse a las

## Exposición de Libros y Revistas Católicas, en La Coruña



Un detalle de la exposición de Libros y Revistas católicas inaugurada el 29 en el Palacio Municipal de La Coruña

El Consejo Territorial de los Jóvenes de La Coruña, ha organizado una interesante Exposición de Libros y Revistas católicas, en el Salón de Exposiciones del Ayuntamiento. Figuran en ella unos 360 libros, perfectamente distribuidos por su contenido en ocho Secciones, y

Revistas nacionales y extranjeras.

Durante los días de Exposición funciona un servicio de ventas y suscripciones, con un importante descuento.

La inauguración tuvo lugar el 29 de abril último.

### ACTOS PRO SEMINARIO EN LA CORUÑA Y PONTEVEDRA

Con motivo de la Campaña actual pro Seminario, se celebrará en La Coruña un Triduo que será predicado por el M. I. Sr. don Manuel Rey Martínez, Director de Estudios de nuestro Seminario. El acto tendrá lugar en la iglesia parroquial de Santa Lucía.

Asimismo los dos días anteriores al "Día del Seminario" predicará en Pontevedra, en la iglesia de San Bartolomé, el M. I. Sr. Rector del Seminario, don Manuel Capón Fernández.

chicas la limosna para dicho seminario, acuerdo tomado en la pasada Asamblea.

**PIEDAD.**—Unidas a las Hijas de María de las Jóvenes de A. C. asistirán al ejercicio de las flores y celebrarán con toda solemnidad el día último de Mayo, María Medianera, que coincide con la fiesta de fin de curso de la A. C. En este día se tendrá una reunión en la que se tratarán los siguientes asuntos:

1.º—Despedida a las que, obediendo a la Jerarquía, deben pasar a la Rama de Mujeres.

2.º—Plan de reuniones para el verano a fin de no perder el contacto en los meses de vacaciones y ayudar al Párroco en cuanto necesite.

### NUEVO TESORERO DEL CONSEJO DIOCESANO DE HOMBRES

Para poder atender mejor al Secretariado de A. Patronal, venia pidiendo hace tiempo el relevo como Tesorero, don Jesús López de Rego, pretensión que ha conseguido a raíz de la celebración de la Semana Social, reseñada en el número anterior, pasando a su lugar el que era Vice-tesorero, don Julio Mirelis Malvar.

## MOSQUERA

Géneros de Punto - Perfumería  
Paraguas - Artículos de Viaje  
Camisería - Confeciones

Preguntoiro, 21

Tel. 1127

Santiago de Compostela

### DON JESUS LOPEZ DE REGO, EN MADRID

Ha asistido a la III Reunión Nacional de Vocales Diocesanos de Apostolado Patronal, el de Santiago, don Jesús López de Rego, quien al propio tiempo recibió el encargo telefónico de sus compañeros de Secretariado, de informarse allí en Madrid acerca de los trámites a seguir para la construcción de Viviendas Protegidas, según acuerdo tomado en la reunión del mismo día en que comenzaba dicha Reunión Nacional.

### ACTOS DE LOS HOMBRES, EN SANTIAGO

Durante el mes se han celebrado en la capital de la Diócesis los dos actos generales de costumbre. El Retiro ha registrado un gran descenso en su asistencia, quizá debido al cambio de hora, de la tarde para la mañana. No obstante seguirá así en observación, por lo menos en lo que falta de curso, y se procurará que en lugar del rezo del rosario se celebre una misa que sería dia-logada.

La reunión del cuarto domingo ha tenido una variación de última hora, consistente en el informe del Vocal Diocesano de Ap. del Magisterio y del subdirector del Patronal, en lugar de la parte de comentario de Reglamento y la variable de costumbre.

### Jesús Manuel Balboa López

Profesor Mercantil

Corredor de Comercio por Oposición

Rúa Nueva, 13. SANTIAGO. Tel. 1492

## RABAGO Y BARRERAS S. L.

CONSERVAS

Puebla del Caramiñal (Coruña)

## FABRCA DE CHOCOLATE

DE

## JESUS RAPOSO Y CIA.

CARAMELOS, GALLETAS

Huérfanas, 15. - Teléfono 1401. - Direc. Teleg. CHORAMELOS

SANTIAGO DE COMPOSTELA

**BANCO PASTOR**

CASA FUNDADA EN 1776

Capital suscrito ..... Ptas. 100.000.000'00  
 Idem desembolsado ..... " 37.000.000'00  
 Fondos de reserva ..... " 56.976.432'11

**CENTRAL: LA CORUÑA**

Teléfono 4100 (ocho líneas)

Agencia Urbana en Cuatro Caminos: La Coruña  
 Teléfono 2212

**SUCURSALES:**

Barco de Valdeorras, Caldas de Reyes, Cangas, Carballino, Carballo, Cedeira, Olanova, Chantada, El Ferrol del Caudillo, Fonsagrada, Gijón, La Estrada, La Guardia. LUGO, MADRID, Marín, Mellid, Mondoñedo, Monforte, Mugía, Noya, Ordenes, ORENSE. Padrón, PONTEVEDRA, Puebla del Caramiñal, Puenteareas, Puente deume, Ribadavia, Ribadeo, Rúa-Petín, Santa Marta de Ortigueira, Sarria, Tuy, Verín, VIGO, Villalba, Vimianzo y Vivero

**HIJOS DE OLIMPIO PEREZ**

BANQUEROS



SANTIAGO DE COMPOSTELA  
 Plaza de Cervantes, 16

VILLAGARCIA DE AROSA  
 Méndez Núñez, 3

**CASAS ANTECESORAS:**

Manuel Pérez Sáenz	1847 - 1884
Hijos de Pérez Sáenz	1885 - 1901
Olimpio Pérez	1902 - 1909
Olimpio Pérez e Hijos	1910 - 1915

**CAJA DE AHORROS****MONTE DE PIEDAD DE SANTIAGO**

Sucursales en NOYA, MUROS y SANTA EUGENIA DE RIVEIRA

IMPOSICIONES

Se admiten: Al 2 por 100, en libretas a la vista de 1 a 100.000 pesetas.  
 Al 2 y medio por 100, en libretas a plazo de seis meses de 500 a 100.000 pesetas.  
 Al 3 por 100, en libretas a plazo de un año.

PRÉSTAMOS

Se conceden: Con garantías de valores, ropas y objetos - Con garantía de libretas a plazo. - Con garantía de fincas rústicas y urbanas

**PRIMERA CORUÑESA, S. A.**

Capital: 3.000.000 Ptas.

FABRICA DE HILADOS  
 Y TEJIDOS DE ALGODON

JUAN FLOREZ, 30 AL 42

LA CORUÑA

Tip. "El Ideal Gallego".—La Coruña

**LABORATORIO DE RADIO ONDAS**

BAJO LA DIRECCION DE

JUAN PORTELA SEIJO

TECNICO INDUSTRIAL

Construcción, Reparación y Venta de:  
 Aparatos de Radio - Amplificadores de  
 sonido - Material Eléctrico - Representación Oficial para Galicia de los aparatos sonoros "Zeiss Ikon"

Rúa del Villar, 29 Teléfono 1946  
 SANTIAGO

GRANDES ALMACENES de

Confecciones y Novedades

**"LA VILLA DE PARIS"**

PEDRO SANTOS y C.ª, S. L.

SANTIAGO

Huérfanas, 8 y 10 — Teléfono 1428

Pañería - Camisería a medida

Equipos para novios